Mateméticas /| . rs;.
NEFS/

SESION 5
PRODUCTOS NOTABLES

I. CONTENIDOS:
1. Productos notables.

II. OBJETIVOS:
Al término de la Sesién, el alumno:
e Comprendera el desarrollo de productos notables como:
o Binomio al cuadrado.
Producto de dos binomios con términos comunes.
Producto de dos binomios de la forma (mx + a) (nx + b).
Cubo de un binomio.
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lll. PROBLEMATIZACION:
Comenta las preguntas con tu Asesor y selecciona las ideas mas significativas.
* ;Qué ventaja tiene en algebra identificar un producto notable?
* Enla vida diaria, ¢tiene objeto sistematizar las actividades repetitivas? ¢ Por qué?

IV. TEXTO INFORMATIVO-FORMATIVO:
1.1. Productos notables

A. ¢Qué es un producto notable?
Se llama producto notable a un producto que puede ser obtenido sin efectuar la multiplicacion.
Algunos de ellos son los siguientes:

Cuadrado del Binomio
Recordemos que a la expresion algebraica que consta de dos términos se le llama binomio. El
producto de un binomio por si mismo recibe el nombre de cuadrado del binomio. El desarrollo de

un cuadrado de binomio siempre tiene la misma estructura. Por ejemplo, al elevar al cuadrado el
binomio “a+b”, multiplicando término a término, se obtendria:

(a+b) =(a+b)(a+b)=a-a+a-b+b-a+b-b=a’ +ab+ba+b*> =a’ +2ab+b’

. o 2, se w2 2y
Pero si comparamos la expresion (a + b) con el resultado de su expansion “a” +2ab+b
podemos observar que el resultado tiene una estructura como la siguiente:

(O+4) = (OF +2:0 0+ ()

Donde ___ representa al primer término del binomio y /\ al segundo.

Si tomamos como ejemplo al binomio “ab”, ocurre lo mismo que para a+b sélo que en la reduccién
de términos semejantes se conserva el signo menos delante del doble producto, o sea:

(=) = () =204+ ()
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En ambos casos vemos que se tiene la misma estructura diferenciandose solo en un signo. A partir
de este hecho podemos presentar la féormula para desarrollar el producto notable cuadrado del
binomio:

“El cuadrado de un binomio es igual al cuadrado del primer término mas (o menos) el doble del
producto del primer término por el sequndo mas el cuadrado del segundo término”

La estructura que representa esta férmula es:

o

(12A)'=(0) £ 20 A+(A)

Algunos ejemplos:
a) (p+2b)2 =p’ —|—2-p-2b+(2b)2 =p’ +4pb+4b°
b) (3m+4n) =@Bm)’ +2-3m-4n+(4n)’ =9m* +24mn +16n*

c) (5x—y)2 =(5x)2 +2-5x-y-|—(y)2 =25x +10xy +y’

Suma por Diferencia

Consideremos el producto de la suma de dos términos “a+b” por su diferencia “a—b". Al
desarrollar el producto:

(a+bNa-b)=a-a—a-b+b-a-b-b=a’-b’

Podemos observar que el resultado tiene una estructura como la siguiente:

@+ 2N0-2)= ()

Es decir, la suma de dos términos por su diferencia es equivalente a la diferencia de los cuadrados
de los términos. La formula para el producto notable suma por diferencia se enuncia como sigue:

“El producto de una suma de dos términos por su diferencia es igual al cuadrado del primer término
menos el cuadrado del segundo”

Algunos ejemplos son:
l. (x+5)(x—5):x2—25
I (a2—3)(a2+3):a4—9

. (2p"+64")(2p° +64*)=4p" - 364"
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Multiplicacién de Binomios con un Término Comun

Este producto notable corresponde a la multiplicacion de binomios de la forma “a+b” por “a+c”.
Al desarrollar el producto

(a+b)-(a+c)=a’ +(b+c)a+bc
Se observa que la estructura es la siguiente:
(I + )+ A) = () +(+A) DA
La férmula para el producto de Binomios con un término comiin se enuncia como sigue:

“Cuadrado del primer término, mas la suma de los términos distintos multiplicada por el término
comun y mas el producto de los términos distintos”

Ejemplos:
. x+3)(x+2)=x"+3+2)x+3-2=x"+5x+6, observaque B
(3 (e +2)= "+ (342322 we {3770
. a+8)la=7)=a " +\8=T7)a+8-  7T=a”+a—-56, observaque =
(@+8)-(a=7)=a +(-7) : : {8_”_1
8 7="56
. (p=9)-(p-12)=p> +(79+ 12)- p+ 9" 12=p> + 21p+108,
{9+12:1
Observaque §
9.-712=108

A continuacién presentamos otros productos notables con sus respectivas férmulas:

= Cubo de un binomio

(a+b) =a* +3a*h+3ab* +b°

(a —b)3 =a’ -3a’h+3ab*-b’
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V. ESTRATEGIAS CENTRADAS EN EL APRENDIZAJE:

Cuadrado de un trinomio

(a+b+c)2 =a*+b*+c* +2ab+2ac+2bc

(a—b—c)2 =a’+b* +c* —2ab—2ac+2bc
Suma y resta de cubos

(a+b)(az—ab+bz):a3 +b’°

(a—b)(a2 +ab+bz)=a3 -

A.
a)

b)
c)
d)
e)

f)

0)

B.
[(x

Realiza los siguientes ejercicios.
(m+ 3)°

(4m+10h)?

(9 + 4m)*
(2x + 3y)*

(@ + b
(a—-x) (x+a)
(2m +9) (2m -a)
(m+3)°
2+y?’
(1-3y)’

(a+1) (@a+2)
(n=19) (n+10)
(@' -6) (@' -5)
(3x +4) (2x -3)
(3t’s —2) (4t—3s)

Rezsuelvg el Progplema3 Reto.
+y) +3)I(x +y)" —3)]

19

N EI‘Sio



